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Usando la tarjeta de crédito a nuestro favor
Como todo producto o servicio financiero, la contratación de una tarjeta de crédito requiere de ciertas consideraciones previas por parte del usuario, quien debe auto evaluar su capacidad de pago, el destino para qué se utilizará la tarjeta y además comparar las ofertas de las diferentes instituciones financieras en cuanto a tasa de interés, y los costos de las comisiones o recargos que cobran.
Pero no todo depende del análisis previo que hagamos pues, una vez en nuestras manos, la tarjeta de crédito puede ser una valiosa aliada o una peligrosa enemiga, todo depende del buen o mal uso que hagamos de ella. Por ello es importante recordar que el saldo disponible en la tarjeta no es nuestro dinero, es un monto que el banco nos está prestando y el cual debemos pagar posteriormente y con intereses por su uso.
Para hacer uso adecuado de la tarjeta de crédito le brindamos las siguientes sugerencias:
· Evalúe la necesidad de una tarjeta de crédito, éstas pueden ser útiles en casos de viajes por ejemplo para no portar efectivo, pero debe pagarse el saldo de contado para evitar intereses.
· Previo a contratar su tarjeta, compare la oferta de las diferentes instituciones financieras, y basado en la menor tasa efectiva y los menores cobros en comisiones o recargos, elija entre la que más le convenga.
· Es importante que lea detenidamente los términos del contrato de su tarjeta de crédito para identificar la tasa efectiva* que le aplicarán y el porcentaje de los cobros de comisiones y recargos, los cuales puede consultar en el suplemento de tasas y comisiones publicado en el sitio web de la Superintendencia del Sistema Financiero: www.ssf.gob.sv
· Para ser un usuario responsable lo mejor es no convertirse en coleccionista de tarjetas de crédito. Una o dos son más fáciles de manejar para poder organizar el pago de las mismas dentro del presupuesto.
· Tenga presente la fecha de corte de su tarjeta para evitar incrementar el monto que puede pagar de contado durante el mes.
· Recuerde que realizar retiros de efectivo con la tarjeta de crédito le generará no solo el pago de intereses, sino que también deberá pagar comisiones dependiendo de la cantidad solicitada.
· No olvide que si no realiza el pago de su tarjeta, la institución bancaria le aplicará un recargo como penalización por el incumplimiento de sus obligaciones. 
· Si cuenta con una tarjeta de crédito con un saldo alto adeudado y que no puede ser cancelado de contado, lo mejor es que destine en su presupuesto una cantidad fija para realizar abonos mayores al pago mínimo que aparece en el estado de cuenta, procurando disminuir la deuda y así reducir el pago de intereses.
· Tenga presente que el cargo de la membresía puede ser revertido siempre y cuando se haga uso de la tarjeta regularmente y de forma adecuada, así una vez el cobro aparece en su estado de cuenta, llame al teléfono de atención al cliente de su institución financiera para revertirlo.
· La mayoría de tarjetas premian la fidelidad de los clientes con un sistema de acumulación de millas o puntos que pueden convertirse a la larga en un ahorro y puede canjearlos por certificados de supermercado, por productos o acumularlos para viajes.
La tarjeta de crédito es una herramienta financiera que funciona conforme a las decisiones del usuario y su disciplina de consumo y de pago. Si usted hace buen uso de ella va  ser una muy buena herramienta, de lo contrario podrá afectar su economía.
-------
*Tasa efectiva: es la que incluye además de los intereses otros pagos como comisiones y seguros.
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