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Sujetos a que aplica el trámite específico:
Agentes corredores de bolsa

Base Legal: 
· Artículo 82 de la Ley de Supervisión y Regulación del Sistema Financiero.
· Normas Técnicas para la Negociación de Valores Extranjeros, Capitulo V artículo 33 (NDMC-12) y Norma NRP-04 Normas Técnicas para la Autorización e Inscripción de los Agentes Corredores de Bolsa en el Registro Público de la Superintendencia del Sistema Financiero

Requisitos legales y normativos.
La casa de Corredores de Bolsa para la que labora el Agente corredor, deberá presentar ante la Superintendencia, solicitud de autorización para que su agente corredor pueda negociar valores extranjeros.
El personal responsable de la realización de las operaciones en el exterior, así como de proporcionar los servicios de información y asesoría a los clientes, deberá evidenciar documentalmente y reunir los siguientes requisitos:

a. Estar certificado por la Bolsa de Valores de El Salvador como agente Corredor de Bolsa para Valores Extranjeros
b. Contar con Título superior Universitario.
c. Acreditar el conocimiento y dominio de
i. Operaciones en mercados financieros internacionales
ii. Instrumentos de inversión en mercados bursátiles internacionales
iii. Terminología financiera de mercados bursátiles internacionales
iv. Administración de portafolios, riesgos, inversiones en renta fija, variable, derivados y otros instrumentos
v. Conocimiento avanzado del idioma inglés a nivel técnico

1. Contenido de la solicitud. 

Para la autorización e inscripción de Agentes en el Registro de la Superintendencia, es necesario presentar una solicitud suscrita por el representante legal o apoderado de la Casa, debiendo especificar en dicha solicitud la información siguiente:
a. Nombre completo del Agente, edad, nacionalidad, profesión u ocupación, domicilio, número de documento de Identidad Personal y Número de Identificación Tributaria;
b. Fecha y número de acta de Junta Directiva de la Bolsa en la que se obtuvo autorización para desempeñar las funciones de Agente así como su código asignado;
c. Fecha del poder otorgado mediante escritura pública por la Casa al Agente para actuar en su representación, así como la fecha de inscripción de dicho poder en el Registro de Comercio;
d. Firma del representante legal o apoderado en la solicitud, incluyendo su nombre completo y nacionalidad; y 
e. Lugar para recibir cualquier clase de notificaciones y designación de las personas comisionadas para tal efecto.

2. Documentos que deberán anexarse a la solicitud. 

La solicitud de autorización e inscripción de Agentes deberá estar acompañada de la siguiente información personal: 
a. Copia de certificación de la Bolsa de Valores de El Salvador que lo acredite como agente Corredor de Bolsa para Valores Extranjeros
b. Copia de Título superior Universitario o equivalente.
c. Copia de Certificados y Diplomas respectivos.
d. Currículum vitae actualizado

3. OTRAS DISPOSICIONES:
a. Toda fotocopia que sea presentada a la Superintendencia en cumplimiento con lo previsto en estas Normas deberá estar certificada por notario autorizado en El Salvador. De igual manera, las firmas que calcen en todo tipo de documentación, deberán estar autenticadas por notario autorizado en El Salvador.
b. No obstante lo anterior, si la documentación presentada proviene del extranjero, tanto las fotocopias como las firmas que consten en la misma podrán estar autenticadas o certificadas según sea el caso, por notario o funcionario extranjero, debiendo en este caso, seguirse el procedimiento de legalización de firmas o de apostilla respectivo.
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