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Sujetos a que aplica el trámite específico:
Sociedades Gestoras de Fondos de Inversión


Base Legal:
Artículos 52 y 53 de la Ley de Fondos de Inversión. Artículos 14 y del 24 al 29  de la norma NDMC-06 “NORMAS TÉCNICAS PARA LA AUTORIZACIÓN REGISTRO Y FUNCIONAMIENTO DE FONDOS DE INVERSIÓN”  en adelante Norma NDMC-06.
 
Requisitos para el trámite de autorización de Fondos Abiertos (Nuevas solicitudes)

1. El representante legal o apoderado legal de la Gestora, deberá presentar  a la Superintendencia, la solicitud para autorización de asiento en el registro de fondos abiertos.

En la solicitud, se deberá establecer el lugar para recibir notificaciones y la designación de las personas comisionadas para tal efecto.

2. A la solicitud indicada en el numeral anterior, deberán anexarse los documentos siguientes:

a) Certificación del acuerdo de la Junta Directiva de la Gestora en el cual se acordó la constitución del Fondo, así como la aprobación del reglamento interno y el prospecto de colocación que contenga como minino las siguientes características .
i. Nombre de la Gestora y del Fondo;
ii. Tipo de Fondo: Clasificación del Fondo en función de su política de inversión;
iii. Tipo de inversionista a quien va dirigido el Fondo, el cual deberá considerar aspectos tales como horizonte de inversión, tolerancia al riesgo, conocimiento y experiencia previa en el mercado de valores;
iv. Definición de las clases de cuotas de participación, especificando las diferencias en las mismas (si las hubiesen definido);
v. Valor inicial de la cuota de participación y monto mínimo de suscripción o de número de cuotas de participación cuando sea aplicable ;
vi. Moneda en la cual será expresada el valor de la cuota de participación;
vii. Garantías: Especificar que la Gestora ha constituido una garantía para el Fondo, estableciendo los eventos o causales cubiertos por la misma. Además deberá dallar el nombre de la entidad designada como representante de los beneficiarios;
viii. Forma de pago de la suscripción de cuotas de participación;
ix. Descripción de la política de inversión y de diversificación de las inversiones del Fondo, detallando los tipos de activos en que invertirán, límites tratamiento del exceso de inversión y otros antecedentes que permitan conocer los riesgos y potenciales retornos del Fondo;
x. Descripción de la política de endeudamiento del Fondo;
xi. Modificaciones a las características del fondo;
xii. Custodia y deposito: Detallar el nombre de la entidad o entidades en las cual estarán depositados los valores que serán adquiridos con recursos de los Fondos; 
xiii. Clasificación de riesgo del Fondo; nombre de la clasificadora de riesgo, el significado de la clasificación asignada y la fecha de referencia del informe de clasificación; y
xiv. Procedimiento a seguir en caso de acción judicial contra el Fondo.
xv. Comisiones a cobrar por la Gestora, indicando su periodicidad, la base para la determinación de su cálculo y si son con cargo al Fondo o al inversionista, debiendo ser expresadas como porcentajes o montos;
xvi. Gastos que serán con cargo al Fondo, detallando claramente sus conceptos y serán expresados como porcentajes o montos;
xvii. Régimen tributario aplicable al Fondo y a los partícipes

b) Reglamento interno, el cual deberá incluir el contenido mínimo definido en el Anexo No.1 de la  Norma NDMC-06.




c) Prospecto de colocación de cuotas de participación, el cual deberá incluir el contenido mínimo definido en el Anexo No.2 de la  Norma NDMC-06.




d) La Gestora deberá elaborar un extracto del reglamento interno y del prospecto de colocación, el cual tomará parte del reglamento interno y del prospecto de colocación respectivamente. Dichos extractos contendrán en forma resumida la información detallada en el numeral 5) del Anexo No, 1 y numeral 6) del Anexo No, 2 de las NDMC-06

e) Modelo de contrato de suscripción de cuotas de participación entre la Gestora y el partícipe, el que deberá contener como mínimo lo detallado en el art. 14 del la NDMC-06

f) Proyecto de los documentos relacionados con la constitución de la garantía del Fondo de acuerdo a la naturaleza de la misma.

g) Certificación del acuerdo de la Junta Directiva de la Gestora en la cual se designa a la entidad que será representante de los beneficiarios de la garantía.

h) Aceptación de la entidad como representante de los beneficiarios de la garantía.

i) Método de valuación de las inversiones en valores, de acuerdo a lo establecido en el artículo 102 de la Ley de Fondos.
 
j) Manual de procedimientos y políticas para el manejo de las operaciones que se realicen en la administración de Fondos que contenga como minimo:

i. Flujogramas que describan el proceso de la gestión del Fondo en los cuales se identifiquen las actividades, departamentos y los niveles jerárquicos que intervienen en los mismos.
ii.  Modelos de formularios que utilizarán en la administración de los Fondos, como son: registro de firmas, formularios de identificación de clientes, estados de cuenta, control de disponibilidad diaria, solicitudes de aportaciones y rescates, entre otros.
iii. Personal responsable que intervendrá en el Manual de Procedimientos.


k) Nombre de la(s) persona(s) designada(s) como administrador(es) de inversiones, y en el caso que se cuente con ella, se deberá especificar la fecha de autorización del asiento registral por parte de la Superintendencia.

l) Proyecciones de flujos de ingresos y gastos para el primer año del Fondo.

m) Sistema contable del Fondo que será utilizado por la Gestora y la descripción de la plataforma informática sobre la cual se ha desarrollado, descripción de sus sistemas de información, descripción de respaldos de información, la seguridad y controles en los sistemas. Los sistemas contables deberán presentarse conforme a las normas técnicas que al respecto emita Banco Central.

n) Otra documentación e información que por la naturaleza del Fondo sea necesario presentar.


3. La Gestora en un plazo máximo de quince días hábiles a partir de la comunicación del referido acuerdo, deberá realizar el pago de los derechos registrales y remitir la documentación definitiva que a continuación se detalla:

a) Reglamento interno del Fondo, suscrito por la persona facultada para ello, incluyendo todos los anexos referenciados en el mismo.
b) Prospecto de colocación, suscrito por la persona facultada para ello, incluyendo todos los anexos referenciados en el mismo. 
c) Documentación que compruebe la constitución de la garantía requerida en el artículo 22 de la Ley de Fondos.
d) Contrato de suscripción de cuotas debidamente depositado en la Superintendencia.


Requisitos para el trámite de autorización de Fondos Abiertos (Modificaciones)

4. Cuando la Gestora pretenda modificar el reglamento interno, el prospecto de colocación o el modelo de contrato de suscripción, deberá presentar ante la Superintendencia, la solicitud de autorización de modificación a dichos documentos, adjuntando para dichos efectos la documentación siguiente:

a) Certificación del acuerdo de autorización de modificación, emitida por la autoridad correspondiente;
b) Detalle de las modificaciones propuestas, incluyendo la justificación de las mismas, así como la documentación de respaldo cuando sea aplicable;
c) Proyectos de documentos que se requieren sean autorizados por la Superintendencia en los que se incorporaran las propuestas de modificaciones solicitadas; y
d) Modelo de publicación y de la comunicación que remitan a los participes, en el que se especifique el contenido de cada una de las modificaciones realizadas, indicando el plazo en que el participe tendrá derecho a realizar rescates de sus cuotas sin cobro de comisión, cuando sea aplicable lo establecido en el artículo 45 de las presentes Normas.
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Anexo No. 2



PROSPECTO DE COLOCACIÓN DE CUOTAS DE PARTICIPACIÓNDE FONDOS ABIERTOS

El prospecto de colocación de cuotas de participación para los Fondos Abiertos deberá contener, en los casos que aplique conforme al tipo de Fondo, al menos la siguiente información:

1) Carátula, que deberá contener como mínimo lo siguiente:

a) Denominación de la Gestora;

b) Denominación del Fondo;

c) Objeto y tipo de fondo en función a su política de inversión;

d) Tipo de inversionista a quien va dirigido el Fondo, el cual deberá considerar aspectos como horizonte de inversión, necesidad de liquidez, tolerancia al riesgo, conocimiento y experiencia previa en el mercado de valores;

e) Principales características del Fondo;

f) Consignar las razones literales siguientes:

i) “El fondo de inversión abierto (denominación) ha sido inscrito en el Registro Público Bursátil de la Superintendencia del Sistema Financiero lo cual no implica que ella recomienda la suscripción de sus cuotas y opine favorablemente sobre la rentabilidad o calidad de dichos instrumentos.”; y

ii) “Las cantidades de dinero que se reciben en concepto de aportes para un Fondo de Inversión son inversiones por cuenta y riesgo de los inversionistas, no son depósitos bancarios y no tienen la garantía del Instituto de Garantía de Depósitos”.

g) Denominación de las entidades comercializadoras cuando fuese aplicable, incluyendo la referencia de autorización en la Superintendencia;

h) Clasificación de riesgo otorgada;

i) Referencias de autorización del asiento registral en el Registro Público que lleva la Superintendencia de la Gestora y del Fondo; y

j) Fecha: Indicar el mes y año de elaboración del prospecto o referencia de su actualización.

2) Contraportada, que deberá contener la siguiente información de la Gestora, entidad comercializadora,auditores externos, asesores legales, y de cualquier otra persona natural o jurídica que haya intervenido en la constitución del Fondo y la colocación de cuotas de participación: Nombre, dirección, sitio web, teléfono, fax, correo electrónico de la persona designada como contacto.

3) Declaración de veracidad de la información contenida en el Prospecto la cual debe otorgarse por el representante legal o apoderado de la Gestora en acta notarial.

4) Presentación del prospecto suscrito por el representante legal de la Gestora.

5) Índice.

6) Extracto del prospecto de colocación: Incluir un resumen de la información que a continuación se detalla:

a) Denominación de la Gestora y aspectos relevantes de la misma;

b) Denominación del Fondo;

c) Clase de cuota;

d) Política de inversión, tratamiento del exceso de inversión y política de endeudamiento;

e) Descripción de las comisiones y gastos;

f) Porcentaje máximo de participación de los partícipes en el Fondo;

g) Procedimiento para suscripción y rescates de cuotas;

h) Periodicidad de conversión de aportes y rescates de cuotas de participación;

i) Forma de pago de la suscripción de cuotas de participación; 

j) Riesgos a los que está expuesto el Fondo;

k) Información a entregar y remitir a los partícipes; y

l) Otra información que la Gestora considere importante.

7) Autorizaciones del Fondo:

a) Fecha y sesión de la autoridad competente de la Gestora que autorizó el reglamento interno del Fondo; y

b) Fecha y sesión de autorización del asiento registral del Fondo en la Superintendencia.

8) Características del Fondo, que contenga como mínimo:

a) Nombre de la Gestora y del Fondo;

b) Tipo de Fondo: Clasificación del Fondo en función de su política de inversión;

c) Tipo de inversionista a quien va dirigido el Fondo, el cual deberá considerar aspectos tales como horizonte de inversión, tolerancia al riesgo, conocimiento y experiencia previa en el mercado de valores;

d) Definición de las clases de cuotas de participación, especificando las diferencias en las mismas(si las hubiesen definido);

e) Valor inicial de la cuota de participación;

f) Moneda en la cual será expresada el valor de la cuota de participación;

g) Garantías: Especificar que la Gestora ha constituido una garantía para el Fondo, estableciendo los eventos o causales cubiertos por la misma. Además deberá dallar el nombre de la entidad designada como representante de los beneficiarios;

h) Forma de pago de la suscripción de cuotas de participación;

i) Descripción de la política de inversión y de diversificación de las inversiones del Fondo, detallando los tipos de activos en que invertirán, límites tratamiento del exceso de inversión y otros antecedentes que permitan conocer los riesgos y potenciales retornos del Fondo;

j) Descripción de la política de endeudamiento del Fondo;

k) Modificaciones a las características del fondo;

l) Custodia y deposito: Detallar el nombre de la entidad o entidades en las cual estarán depositados los valores que serán adquiridos con recursos de los Fondos; 

m) Clasificación de riesgo del Fondo; nombre de la clasificadora de riesgo, el significado de la clasificación asignada y la fecha de referencia del informe de clasificación; y

n) Procedimiento a seguir en caso de acción judicial contra el Fondo.

9) Suscripción, aportes y rescate de cuotas de participación:

a) Sistema de aportes y de rescate, forma y periodicidad de conversión de aportes y rescates de cuotas de participación, el valor de la cuota a utilizar para la conversión de las mismas;

b) Procedimiento para la suscripción y rescate de las cuotas de participación, considerando los aspectos establecidos en los artículos 36 y 37 de las presentes Normas;

c) Plazo para el pago de rescates, especificando el que corresponde para aquellos rescates que representen montos significativos del total del patrimonio del Fondo;

d) Entidad que comercializará las cuotas, especificando si dicha entidad estará autorizada para recibir las solicitudes de rescate de cuotas y entregar el pago a los partícipes, especificando los procedimientos aplicables para dichos efectos; 

e) Monto mínimo de suscripción o de número de cuotas en el Fondo cuando sea aplique; y

f) Porcentaje máximo de participación de los partícipes en el Fondo.

10) Información de la Gestora:

a) Denominación, Número de Identificación Tributaria(NIT), números y fecha de inscripción en el Registro, dirección de la oficina principal, números de teléfono y fax, correo electrónico, dirección del sitio de internet;

b) Detalle de los accionistas, sean persona natural o jurídica, incluyendo el porcentaje de participación;

c) Nómina de Junta Directiva con sus datos de inscripción en el Registro de Comercio, Gerente General o Director Ejecutivo de la Gestora, principales ejecutivos, así como las personas que tendrán a su cargo las funciones relacionadas a las decisiones de inversión en el Fondo, incorporando un resumen del currículum vitae de los mismos; 

d) Información relevante (incluyendo litigios promovidos en su contra y sentencias condenatorias de pago); y

e) En caso que la Gestora pertenezca a un grupo empresarial o conglomerado deberá incluir la controlante de la Gestora, las denominaciones de las sociedades, así como una breve descripción del grupo empresarial y la posición de la Gestora dentro del mismo.

11) Clasificación de riesgo: adjuntar el informe completo de la clasificación de riesgo de la emisión.

12) Registro de partícipes: especificar el nombre de la entidad responsable de llevar el referido registro.

13) Factores de riesgo del Fondo: identificar y explicar los principales riesgos inherentes al Fondo.

14) Prácticas y políticas de la Gestora en materia de gestión de riesgos en la gestión del Fondo.

15) Procedimiento a seguir en caso de acción judicial en contra de la Gestora.

16) Comisiones: descripción de las comisiones cobrar indicando su periodicidad, la base para la determinación de su cálculo y si son con cargo al Fondo o al inversionista, debiendo ser expresadas como porcentajes o montos.

17) Gastos que serán con cargo al Fondo, detallando claramente sus conceptos y serán expresados como porcentajes o montos.

18) Impuestos: descripción del régimen fiscal aplicable al Fondo y al partícipe. 

19) Información a los partícipes:

a) Resumen de la información que debe entregarse a los partícipes del Fondo especificando su periodicidad;

b) Detalle de los principales derechos de los partícipes;

c) Periodicidad y forma para proporcionar los informes financieros a los partícipes; y

d) Lugares para obtener información de los estados financieros y de toda la información relativa a la Gestora y al Fondo.

20) Cualquier otra información que la Gestora considere importante dar a conocer al público inversionista.
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Anexo No. 1



CONTENIDO DEL REGLAMENTO INTERNO DE LOS FONDOSABIERTOS

El reglamento interno de cada Fondo Abierto deberá contener al menos lo siguiente:

1) Carátula, que deberá contener como mínimo lo siguiente:

a) Denominación de la Gestora;

b) Denominación del Fondo;

c) Objeto del Fondo: Señalar en forma resumida y descriptiva, el destino de la mayor parte de las inversiones o uso de los recursos del fondo, adicionalmente especificar el tipo de fondo en función de su política de inversión;

d) Tipo de inversionista a quien va dirigido el Fondo, el cual deberá considerar aspectos como horizonte de inversión, necesidad de liquidez, tolerancia al riesgo y conocimiento y experiencia previa en el mercado de valores;

e) Consignar las razones literales siguientes:

i)  “El fondo de inversión abierto (denominación) ha sido inscrito en el Registro Público Bursátil de la Superintendencia del Sistema Financiero lo cual no implica que ella recomienda la suscripción de sus cuotas y opine favorablemente sobre la rentabilidad o calidad de dichos instrumentos.”; y

ii) “Las cantidades de dinero que se reciben en concepto de aportes para un Fondo de Inversión son inversiones por cuenta y riesgo de los inversionistas, no son depósitos bancarios y no tienen la garantía del Instituto de Garantía de Depósitos”.

f) Denominación de las entidades comercializadoras incluyendo, referencia de autorización en la Superintendencia;

g) Referencias de autorización del asiento registral en el Registro Público que lleva la Superintendencia de la Gestora y del Fondo;

h) Fecha: Indicar el mes y año en que se elaboró el reglamento interno o actualización; y

i) Otra información que la Gestora considere importante.

2) Declaración de veracidad de la información contenida en el reglamento interno la cual debe otorgarse por el representante legal o apoderado de la Gestora en acta notarial.

3) Presentación del reglamento interno suscrito por la persona facultada para ello.

4) Índice y Glosario: Incluir el índice del contenido, así como un glosario en el que se definan los términos técnicos que formen parte del reglamento interno.

5) Extracto del reglamento interno, resumiendo la información que a continuación se detalla:

a) Denominación de la Gestora y aspectos relevantes de la misma;

b) Denominación del Fondo;

c) Definición de clases de cuotas de participación, si las hubiere; así como el porcentaje máximo de participación de los partícipes;

d) Política de inversión de los recursos, diversificación de las inversiones, liquidez de sus activos y endeudamiento;

e) Comisiones que cobrará la Gestora al Fondo y al inversionista, expresadas como porcentajes o montos;

f) Normas para la suscripción y rescate de las cuotas de participación, plazos para el pago de rescates, especificando el que corresponde para aquellos rescates que representen montos significativos del total de su patrimonio;

g) Forma y periodicidad de conversión de aportes y rescates de cuotas de 
participación, especificando la hora de corte para cada una de estas operaciones y el valor de la cuota a utilizar para la conversión delas mismas;

h) Obligaciones y derechos de los partícipes en el Fondo;

i) Información que será entregada a los partícipes; y

j) Otra información que la Gestora considere importante.

6) Aspectos Generales del Fondo:

a) Expresión “Fondo de Inversión Abierto”, seguida de un nombre o denominación que lo individualice de cualquier otro Fondo autorizado por la Superintendencia;

b) Tipo de Fondo: Clasificación del Fondo en función de su política de inversión;

c) Tipo de inversionista a quien va dirigido el Fondo;

d) Monto mínimo de suscripción o de número de cuotas en el Fondo cuando sea aplicable;

e) Definición de las clases de cuotas de participación, especificando las diferencias entre las mismas(si las hubiesen definido);

f) Garantía: Especificar que la ejecución de la garantía requiere un procedimiento judicial previo, el cual deberá ser promovido por el representante de los beneficiarios de la garantía, de conformidad al artículo 23 de la Ley de Fondos;

g) Comisiones a cobrar por la Gestora, indicando su periodicidad, la base para la determinación de su cálculo y si son con cargo al Fondo o al inversionista, debiendo ser expresadas como porcentajes o montos;

h) Gastos que serán con cargo al Fondo, detallando claramente sus conceptos y serán expresados como porcentajes o montos;

i) Régimen tributario aplicable al Fondo y a los partícipes; y

j) Especificar el lugar o lugares en donde se encontrarán a disposición de los partícipes los documentos relativos al Fondo.

7) Aspectos Generales de la Gestora:

a) Denominación, domicilio y grupo empresarial o conglomerado financiero al que pertenece la Gestora, así como los datos de su autorización en el Registro; y

b) Especificar el órgano facultado para acordar la modificación del reglamento interno.

8) Suscripción y rescate de cuotas de participación:

a) Normas para la suscripción y rescate de las cuotas de participación en el que se especifique el procedimiento para realizar dichas operaciones;

b) Formasen las cuales el partícipe podrá realizar el pago de la suscripción de cuotas de participación;

c) Sistema de aportes y de rescates, forma y periodicidad de conversión de aportes y rescates de cuotas de participación; especificando la hora de corte para cada una de estas operaciones y el valor de la cuota a utilizar para la conversión de las mismas;

d) Nombre y dirección de la entidad que comercializará las cuotas, especificando si dicha entidad estará autorizada para recibir las solicitudes de rescate de cuotas y entregar el pago a los partícipes, especificando los procedimientos aplicables para dichos efectos; 

e) Porcentajes máximos de participación de los partícipes en el Fondo;

f) Pago de rescates: establecer la forma, condiciones y los plazos en los cuales se realizará el pago de los rescates, especificando el plazo que corresponde para aquellos rescates que representen montos significativos del total del patrimonio del Fondo. Además deberá incluirse, el procedimiento del pago de rescates que en forma extraordinaria se realicen con valores;

g) Monto significativo de rescates en términos diarios como monto fijo o como un porcentaje del patrimonio del Fondo; y

h) Especificar los casos y condiciones en que la Gestora está obligada a efectuar el pago de los rescates de cuotas exentos del cobro de comisión.

9) Valor de la cuota inicial y procedimiento para su cálculo:

a) Valor inicial de la cuota de participación; y

b) Procedimiento para el cálculo del valor de la cuota.

10) Política de Inversiones, liquidez y endeudamiento:

a) Política de inversión de los recursos y de diversificación de las inversiones, la cual especificará las características de los activos en los cuales invertirá el fondo, describiendo los tipos, plazos y límites de inversión, detallándose cuando fuere aplicable, la clasificación de riesgo de los activos en que invertirá el Fondo, así como las políticas de cobertura, de ser el caso. Además, deberá detallar el tratamiento de los excesos de inversión;

b) Política de liquidez de los activos del Fondo, para efectos de contar con los recursos necesarios para cumplir con las operaciones del Fondo, el pago de los rescates de cuotas de participación; y

c) Políticas de endeudamiento con relación al patrimonio del Fondo.

11) Otras políticas de gestión adoptadas:

a) Políticas sobre las operaciones del Fondo con personas relacionadas, el manejo de conflictos de interés y asignación de operaciones cuando se administren distintos Fondos; y

b) Políticas, medidas y procedimientos cuyo objeto sea la adecuada solución de conflictos de interés entre el Fondo y su Gestora, tales como: inversiones y operaciones con personas relacionadas, operaciones entre Fondos y operaciones entre el Fondo y su Gestora.

12) Controles y procedimientos:

a) Procedimientos, plazos y demás reglas para la atención por parte de la Gestora a partícipes con relación a: consultas realizadas, atención y resolución de quejas, reclamos. Deberá especificarse el medio de recepción de los mismos, dirección de la oficina, teléfono, correo electrónico en el cual el partícipe puede realizar las consultas, quejas y reclamos;

b) Procedimiento para solucionar diferencias o conflictos entre los partícipes, o entre éstos y la Gestora;

c) Los procedimientos para llevar a cabo la modificación del reglamento interno; y

d) Normas de administración y liquidación del Fondo, contemplando el porcentaje máximo de honorarios respecto a los activos del Fondo que correspondería al liquidador. 

13) Sistema de custodia: Detallar el sistema de custodia para los valores que integran sus activos.

14) Auditor externo, fiscal y clasificación de riesgo del Fondo:

a) Criterios de selección y renovación del auditor externo y fiscal en su caso; y

b) Indicación que el Fondo cuenta con clasificación de riesgo, especificando la denominación de la sociedad clasificadora de riesgo.

15) Derechos, obligaciones y comunicaciones para partícipes:

a) Especificar los derechos y obligación del partícipe: Derechos en el Fondo, información obligatoria que se entregará a los partícipes adicional a la establecida en la Ley de Fondos y la obligatoriedad del partícipe de mantener informada a la Gestora sobre los posibles cambios de domicilio, entre otros;

b) Mecanismos para informar a los partícipes sobre hechos relevantes que afecten su inversión;

c) Nombre del periódico impreso o electrónico de circulación nacional en que se efectuarán las publicaciones que obliga la Ley de Fondos; y

d) Sitio de internet de la Gestora.     
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